
关于《天津市土壤污染防治条例》（草案
征求意见稿）的起草情况说明

为切实加强我市土壤污染防治，解决土壤环境污染的突出问题，保障人民群众身体健康，按照市人大常委会2019年度立法计划和市政府立法计划，我局认真开展《天津市土壤污染防治条例》（以下简称《条例》）立法相关工作，编制完成了《天津市土壤污染防治条例》（草案 征求意见稿），现将情况说明如下：
一、《条例》制订的必要性
（一）土壤污染防治工作面临较大压力，亟需建立健全地方土壤环境管理法规体系。随着农用地和建设用地土壤污染风险逐渐凸显，特别是城市发展及土地利用变化导致的风险防控压力不断增大，当前土壤环境管理工作还存在不足，包括调查与监测制度不完善，监管能力严重不足；土壤环境管理相关法规、标准存在空缺；部门职责不清，管理系统性不强等。面对我市土壤污染防治工作面临的较大压力，亟需结合工作实际制定《条例》，把解决农产品安全和人居环境安全问题放在土壤污染防治的突出位置，通过立法建立农用地及建设用地的预防保护、风险管控及治理修复等相关制度，为农产品质量安全和人居环境安全提供有力保障。
（二）部门职责分工仍不明确，需尽快建立完善土壤污染防治综合管理体制，完善部门协调机制。土壤污染防治工作涉及生态环境、农业农村、规划和自然资源、工业和信息化等多个部门，国家相关部门的职能与我市、区相关部门的职能不完全一致，部门间职能有的还存在交叉；部门之间的协调工作机制目前初步建立，还需进一步完善。因此，建立完善土壤污染防治管理体制，明确各级政府和各部门的职责，是当前我市土壤污染防治需要解决的重要问题之一。
[bookmark: _GoBack]（三）土壤污染防治工作基础薄弱，缺乏相关法规标准支持，需立法进行规范。土壤环境保护工作起步较晚，我市土壤污染防治工作基础还很薄弱。随着经济社会发展，土壤环境问题日益复杂化，目前亟需一套科学系统的管理体系和工作规程，对土壤污染调查、风险评估、风险管控、修复、管控和修复效果评估等工作给予规范。同时，现行的国家土壤环境相关标准逐渐暴露出土壤类型和污染物控制项目覆盖面不全，在实际工作中适用性不足等问题。因此，针对目前土壤污染防治调查、监测、标准体系的不完善，需进一步建立健全符合地方实际的调查、监测制度和标准体系。
（四）土壤污染防治缺少资金投入保障，需立法明确经济政策，建立土壤污染防治基金制度。土壤污染防治属于系统工程，治理周期长，资金需求量大。尤其对于无主的污染地块，由于其大多数位置偏远，开发利用价值不大，地方政府配套资金积极性不高，中央资金的杠杆作用难以有效发挥。污染土壤治理修复的商业模式尚未形成，社会资金难以进入。我市一些企业由于年代久远，企业改制、产权关系、债权债务、工农关系等历史问题十分复杂，高昂的搬迁及土壤治理费用难以妥善解决。因此，需要通过立法，明确土壤污染防治经济政策，引导社会资本投入，加大各级政府财政支撑，并建立土壤污染防治基金制度。
二、《条例》（草案 征求意见稿）的主要内容
《条例》（草案 征求意见稿）设总则；规划、标准、详查和监测；预防和保护；风险管控和修复；保障和监督；法律责任；附则共七章五十五条，包括以下主要内容：
（一）明确了立法目的、适用范围以及基本原则等原则性条款。明确了市、区、乡镇各级政府责任及有关部门职责，并提出实行土壤污染防治目标责任制和考核评价制度。
（二）规定了规划、标准、详查和监测等重要制度。规定市政府要批准实施土壤污染防治规划，各区要将土壤污染防治的内容纳入区环境保护规划，农业规划中还应包括土壤污染防治的内容。根据我市实际，明确了开展农用地、建设用地土壤环境状况详查的重点，并增加公共用地调查，加强对城市公共用地土壤环境状况的关注。同时提出依托全市政务数据共享平台和开放平台建立数据共享的土壤环境信息化管理平台。
（三）规定了土壤污染预防的重要内容。对现行水污染防治、大气污染防治、固体废物污染防治等有关法律法规中已有的规定进行了衔接和补充。主要从加强空间布局管控、严格保护永久性保护生态区域、实行土壤污染重点监管单位名录制度以及生产活动、搬迁拆除活动、农业活动、生活垃圾和污泥处置活动、其他特殊经营活动中土壤环境污染等方面，对预防土壤污染作出了具体规定。
（四）规定了农用地和建设用地土壤污染的风险管控和修复的主要制度和具体要求。在一般规定中，明确了土壤污染责任人义务、土壤污染责任人认定、从业单位监管要求。在农用地风险管控和修复一节中提出建立农用地分类管理制度，开展农用地土壤污染调查与风险评估，并强化拟开垦耕地的调查和分类。在建设用地风险管控和修复一节中，细化建设用地调查的启动条件，明确了关停搬迁需开展土壤调查的重点行业，提出建立风险管控和修复名录制度，将污染地块土壤环境管理要求纳入供地管理和城市规划管理中，并对修复过程中的污染防范、后期管理，以及各类技术报告的专家评审、信息上传等作出具体规定。
（五）规定了信息公开与信用体系、资金投入、应急保障等相关制度。提出市、区应当建立多元化资金投入和保障机制，明确建立市级土壤污染防治基金制度，并强化政府向污染责任人追偿的义务。
此外，在国家土壤污染防治法规定的法律责任的基础上，规定了向农用地排污、企业事业单位未履行相应义务、违反农业投入品使用规定、专业技术服务机构违反规定、未履行土壤污染风险管控和修复义务等几种违法行为的法律责任，特别对造成土壤污染扩散、引发严重农产品安全风险或人群健康风险的，加严了处罚。
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